

假如大邱庄还是禹作敏时代



【中国观察之昌平专栏】

4月23日是大邱庄被宣布为全国第一个亿元村的纪念日。大邱庄的历史价值被明显低估了,它是一个解析政治和经济纠葛的典型案列,是一个国家发展的缩影。

济,随后由于“家长”出事而急剧衰落;经过改制又重新启动,目前发展良好。

这个“家长”就是一代人耳熟能详的风云人物禹作敏,一个中国三十年改革开放历程中不容忽略的代表符号。他是一个改革者,当全国还处于计划经济时代,他就率领大邱庄“挖社会主义的墙脚”,搞起了集体工业,迅速致富。他同时又是一个专制者,牢牢控制全村一切权力,拒绝民主和法治,任人唯亲,甚至私设刑堂,终于犯罪,身陷囹圄,死在狱中,铸成一段悲剧。

现在大邱庄的官员,都力赞改制的好处,称禹作敏时代产权不明,包袱过重,依赖银行贷款,如果不改制,肯定走不到

今天。但也有人怀念禹作敏时代,认为假如他没有出事,那么村民的福利会更好,社会治安会更好。毕竟,现成的例子,还有神话般的南街村。

这个假设要成立,只能把禹作敏出事当作一桩偶然事件。有人认为,禹作敏错在组织武装对抗武警,国法难容。就具体的事情看,他的确有可能躲过这一劫。

但禹作敏曾说,“我用的人,群众选出来的一个也没有”,“村里所有承包单位的承包人都由我任命,工资奖金都由我定”,“也可以说,(大邱庄)这几十亿资产是我的”。由此可见,在他的管辖之下,民众没有参与公共事务的权利,也没有拥有和处置自己创造的财

富的权利。此情此状之中,只有两种可能:要么国家法律对这些侵犯和剥夺视而不见,要么专权者的出事不可避免。

禹作敏要保持他的那种经济模式,就只能采用相应的控制模式。我并不认为,假如还是禹作敏时代,大邱庄在经济上就一定已经破产了。

但可以肯定的是,如果大邱庄民众的政治权利仍然得不到保障,那经济权利只能是虚幻的表象。没有所有权的福利其实不是真正的福利,是当年大邱庄民众交出自由换来的一点回报。如果人的生存目标只是有吃有穿有住治安好的话,那么,那些条件较好的监狱里的囚犯,就是世界上最幸福的人了。

(作者系资深时事评论员)

“非法活人墓”里的真问题



【媒体思想之刘洪波专栏】

“三峡库区惊现大量非法活人墓”,《中国青年报》4月23日的报道着实让人吃惊。

三峡库区、非法、活人墓,三个词一摆,不吃惊是不可能的。三峡很重要,非法很可恨,活人墓很反常,如此重要的地方,做如此反常而非法的事情,那还了

得?但我想让自己冷静下来,努力不让情绪顺着竿子往上爬,分清哪些是事实,哪些是附加在事实上的引导性大话,哪些是被大话夹带着的情绪反应。

事实是,重庆市云阳县县城周边一些“火葬区”内的乡镇出现了大量活人墓,面积最大达42平方米,最小也有6平方米。村民说,这些墓多是官员和有钱人自己或亲人修的。云阳县的确属于三峡库区,但活人墓与三峡没有关系,并不影响三峡工程,所以,“三峡”这个概念应该从“惊现大量非法活人墓”的情绪反应中剔除。

活人墓就是为活着的人预造的墓,看似反常,其实未必。中国自来有提前预备寿材、寿衣的习惯,国外也多有家族墓地。

重庆云阳出现大量活人墓的问题,其实主要是其非法性。活人墓的非法性,在于农民售地未经国土资源部门批准,墓地设立未经民政部门允许。

由此,可以看出一个一般性的非法行为,经过词语的精心遣用而成为一个令人愤怒的重大问题。“惊现大量非法活人墓”,其实就是“惊现大量非法墓”而已。非法墓自然要处理,然而也要分析原因。我同意,殡葬需要管理,墓大到多少,小到多少,墓地设在何处,不应胡来。

当然,我们是有公墓的,是有公共陵园的,村社也是有集中墓地的,这都是合法的。但这些合法的墓做得怎么样呢?“死人房地产”价格之高,达到了何种程度;殡葬业之暴利,又达到何种程

度?每年清明前后,这些问题都会有集中的报道,查证不难,“死不起”已经不是形容词了。

不要说非法墓暴利惊人,合法墓地可能更甚。非法墓的唯一问题,是未经民政和国土部门批准而已,没有必要附带更多的情绪和愤怒进去。

未经批准的墓地,就离开了管理,可能带来很多问题。这需要有管理的墓地能让人去得更安心。但如果有了管理,安葬会更加令人不安,要求大家服从管理岂不成了理屈词不穷?很多非法事情,都当如此看。如果合法的并不比非法的更令人满意,就不能只怪有人在非法领域里活动。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

医改要不要有明确的时间表?

今日视点

新医改方案何时出台一直以来都扑朔迷离。之前卫生部负责人曾表示,医改方案将在去年年内出台,但全国人民等来的,却是一张空头支票。此后又有媒体称医改方案将在北京奥运之后出台,但旋即被卫生部指责为失实报道,新医改方案出台目前尚无明确的时间表(4月9日《南方日报》)。

但刚刚过了一个星期,上海市卫生局局长徐建光又称:医改方案将在两三个月之内出台(4月17日《东方早报》)。人们的胃口再一次被吊了起来,广东省卫生厅副厅长廖新波21日却又预言:医改新方案年底也难出台(4月23日《信息时报》)。这么几个回合下来,医改方案何时出台已经成了一个让人猜不透的哑谜,但问题是,出台医改方案真的就不需要一个明确的时间表吗?

你知道,即使是一个小工程队盖一栋两层楼的房子,也会有一个施工方和东家预先作出的施工进度表。制定这样一张进度表,不仅是为了细化工程操作,更是为了给施工者一种责任倒逼意识——你必须在规定的时间节点之前完工,否则的话就要承担相应的违约责任。这里面体现的,实际上是一种堪称现代社会信用基石的医改何尝不是如此?

你当然可以这样理解:医改之所以未有明确的时间表,

是因为兹事体大,牵一发而动全身,自然应该慎之又慎。如果定下医改时间表,到时诸多问题未能解决却促出台医改方案,必然会带来执行中的诸多后遗症。这样的说法看似有一定道理,但细想想却又不然:正因为医改方案牵一发而动全身,才不能老这么拖下去,应该让方案的制定者产生明确的时间节点压力,方案制定者迟迟不愿给出明确时间表,实在有点推卸责任的嫌疑。事实上,新医改方案的制定已经耗费多时,也已经经过了较充分的民意讨论,更关键的是,新医改方案“保障为主”的主导思路已经基本定型。条件已经如此成熟,方案制定者仍然不肯给出明确的时间表,只能给人一种“底气不足”的感觉,你让公众如何会对新医改方案产生足够的信心?

更重要的是,一旦新医改方案有了明确的时间表,各地卫生部门就不用再猜哑谜,而是能根据医改的总体思路进行有意识的调整,以便高效率地与新医改方案预接轨。反之,医改方案出台时间的不确定性,必然让各地卫生部门无所适从、进退失据。上海和广东两地卫生部门对医改方案出台时间截然不同的判断,已经清清楚楚地表达了这种焦虑。

所谓医改,就是政府与全体民众重新签订一份“医疗保障”的合同。既然是签合同,当然就应该有严格的契约意识,医改方案的出台,是时候打破哑谜给出确定时间表了。

(尹之)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

VICHY 薇姿
LABORATOIRES

清除黑色素盲点 揭开健康美白新眼界

Bi-WHITE ADVANCED
全新润白修护眼霜

健康修护眼周肌肤,显著淡化黑眼圈,色斑

薇姿研究所十年科研成果:
 全新抑黑精华 Procystein 有效阻止黑色素细胞黑色素生成物质之一
 超活性弹性纤维蛋白 C-1 可以止断黑色素细胞氧化降解弹性纤维
 咖啡因 Caffeine 激活皮肤微循环,为眼部肌肤提供养分
 维他命 B3 抑制眼部血管扩张,防止眼周浮肿

零售价: 260元/15ml

VICHY 薇姿·健康肌肤的源泉

薇姿中国总代理:上海薇姿化妆品有限公司 021-6221-3210
 地址:上海南京东路100号

薇姿专柜南京药房地址(部分):

- 健军中央商场店 中山南路79号中央商场1楼
- 百信东方商城店 汉中路3号东方商场6楼
- 百信银河广场山西路店 山西路1号百信银河一楼
- 健军苏宁环球店 湖南路18号苏宁环球一楼
- 先声金鹰商城店 汉中路89号金鹰国际购物中心6楼
- 百信南京旗舰店 龙蟠路1号南京银厦一楼
- 健军大洋百货店 中山南路122号大洋百货负一楼
- 中联沃尔玛店 洪武路88号万达广场三楼
- 健军新街口百货店 中山南路1号新街口百货商场一楼
- 百信普利药店 中山南路79号

南京健军苏宁环球特别活动:
亲临活动现场,即有精彩好礼等着你!

■ 活动时间: 4月25日-4月27日 ■ 活动地点: 湖南路18号苏宁环球一楼

数量有限,送完为止,礼品不可累积,活动解释权归商家所有。